# 我省今年将高质量完成营造林600万亩

河北日报讯(记者曹智 通讯员王铁军)近日,省绿化委员会印发《关于下达2024年度部门绿化任务的通知》,将绿化任务分解下达给各单位。按照通知,我省今年将高质量完成600万亩营造林任务。

通知提出,我省林业草原、生态环境 等部门负责科学推进大规模国土绿化,大 力培育健康稳定、优质高效的生态系统, 探索草灌乔综合治理,抓好生态重要区和 脆弱区绿化攻坚,全年完成营造林600万亩,退化草原修复治理50万亩,防沙治沙150万亩,筑牢生态屏障,打造河北生态文明示范样板。

农业农村、交通运输、住建、水利、铁路等部门要加强老果园树体改造,进行干线公路两侧界内绿化管护及铁路周边树木修剪,有序推进园林城市创建工作,抓好湖库周边、河渠两侧绿化和水土保持工

作,加密国土绿化空间。

发改、财政、教育、科学、气象等部门 要支持开展国土绿化工作,争取统筹相关 财政资金,组织好在校学生开展植树尽责 活动和绿色学校创建工作,开展林木现代 种业科技创新项目,完善新型人工影响天 气技术体系,宣传好国土绿化政策,为林 业草原快速发展提供坚强支撑。

共青团、工会、妇联等系统要广泛开

展植树护河、垃圾分类等线下绿色环保实践活动,引导青少年积极参与生态文明实践,动员广大职工充分发挥工人阶级主力军作用,踊跃参与"工会共建劳模林",做好"工会林""劳模林"后期管护,提高建林质量和效益,持续创建省级巾帼现代农业科技示范基地,引领广大妇女积极参与绿化美化家园行动,为建设生态家园贡献力量。

## 开着"飞机"去植保

——春耕春管一线见闻④

河北日报记者 郝东伟

一年之计在于春,一年好景看春耕。 装药、起飞、喷洒……4月3日,石家 庄市栾城区南韩家庄村的麦田里,在"飞 手"的操作下,3架植保无人机嗡嗡响着 腾空而起,不一会儿,飞到几十米外的地 界另一头,细密的水雾顺着"飞手"操控的 路线均匀喷洒到绿色麦苗上。

场面非常震撼。"1分钟能喷洒4亩多地。"站在田间地头,石家庄市温德格信农业科技有限公司"飞手"杨金华说,一台无人机一天可以给农田打药1000多亩,打药速度快,大大节省了人力成本。

杨金华自2014年就成为一名植保无人机"飞手"。说话间,他操控的植保无人机已经在麦田上空飞了几个来回,"不光快,还喷得均匀,效果比人工好!"

从"玩具"到"工具",近年来,植保无人机飞入寻常百姓家,运用于农业病虫害防治领域。

"无人机更新了好几代,现在的无人机已经非常智能。"杨金华说,早期的植保无人机只能载重3公斤,遥控操作起来也比较费事。现在使用的植保无人机,载重达到50公斤,只需在操作系统上设置好飞行区域、路线等,植保无人机就能实现快速均匀喷洒。

在智能化程度上,现在的植保无人机也比之前强不少,可实现精准变量作业。"这块地的苗差点,可以多施肥,那块地的苗好点,可以少施肥。"杨金华介绍,根据小麦生长情况变量施肥,提升小麦产量和肥料利用率。

麦田上空植保无人机在准确飞行, "后台"里无数个数据在飞速计算。石家



4月3日, 在石家庄市栾城区的麦田里, "飞手"正操控 植保无人机业。 河北日报记者 郝东伟摄

庄市温德格信农业科技有限公司研发的 植保无人机云监管系统,可以实时监控作 业轨迹、作业面积、药液喷洒量等,实现小 麦飞防作业精准化。

"有了监管系统,植保作业一切用数据'说话'。"石家庄市温德格信农业科技有限公司总经理格雪梅介绍,通过在施药机械上安装监控设备,可实时监控作业时间、地点、轨迹、面积、药液流量等信息,能够根据是否重喷漏喷、亩药液用量的要求自动识别作业是否合格。"喷多少

药、施多少肥、喷得合格不合格,在手机上就能看得清清楚楚。"格雪梅告诉记者,现在开着"飞机"去植保已不是新鲜事,机械化、智能化农机正逐步取代传统人工作业,为农业的可持续发展和现代化提供了重要支持。

今年省委一号文件提出,"强化农业科技装备支撑""加强高性能农机研发制造和推广应用"。从省农业机械化管理局获悉,今年春耕春管期间,我省组织和调度拖拉机、播种机、镇压机等100万台农

业机械投入农业生产中,不断提升农业综合生产能力。

为更好地服务春耕春管,石家庄市温 德格信农业科技有限公司成立了专业化 植保飞防服务队,将60多台植保无人机 "开到"田间地头,为种植户提供从配药到 喷防的"一条龙"服务。

高效机械化作业成为春耕"主力",农业"黑科技"不断解锁春耕新模式。如今,格雪梅有了一个愿望:开着"飞机"飞遍各地,为更多庄稼喷药去!







### 我省印发通知加强中小学生森林草原防火宣传教育 确保中小学生生命安全和森林草原资源安全

河北日报讯(记者曹智)日前,省林草局与省教育厅联合印发《关于加强中小学生森林草原防火宣传教育的通知》,要求各级林业草原、教育部门通过不同的宣传教育方式,不断加强中小学生森林草原防火宣传教育,全面增强森林草原火灾防范意识和自救能力,确保中小学生生命安全和森林草原资源安全。

当前,我省已进入春季森林草原防火 关键期,气温快速升高,农事生产和旅游、 祭祖活动增多,野外火源管控难度增大, 防火形势复杂严峻。加之中小学生好奇 心重、安全意识差,是森林草原防火中不可忽视的群体。

强化中小学生森林草原防火宣传教育。通知指出,各级林业草原、教育部门要充分认识做好中小学生森林草原防火宣传教育工作的重要性和紧迫性,充分发挥学校教育主渠道、课堂教育主阵地的作用,进一步加强组织领导,健全工作机制,将森林草原防火教育纳入中小学安全教育教学内容,引导学生爱护森林草原、保护生态环境,着力提高学生的森林草原火灾防范意识和自救能力,共筑安全和谐的

森林草原防火墙。

深入开展森林草原防火宣传教育活动,各地要创新森林草原防火宣传形式,充分利用国旗下讲话、校园广播、知识竞赛等传统宣传渠道及在线课堂、微信、微博、抖音等新媒体宣传渠道,组织开展森林草原防火专题宣传教育活动,教育引导学生不要在林区和草原区内玩火用火,不要携带火种、火药、易燃易爆品等进山游玩,不得进行野炊、烧烤、燃放烟火、燃放孔明灯等野外用火活动,切实提高中小学生森林草原防火意识。

有森林草原防火任务的区域,各中小学校要组织开展"五个一"活动,开设一堂森林草原防火课,组织一次作文竞赛,举行一次主题班会,办好一期黑板报,给家长写一封信,多措并举抓好森林草原防火安全教育。充分发挥学生对家庭的辐射作用,开展小手拉大手活动,组织学生对家长进行不在林内上坟烧纸等宣传。

严防发生中小学生伤害事故。各级 林业草原、教育部门要始终把保护中小学 生生命安全放在首位,严格落实未成年人 保护法、森林防火条例、草原防火条例、河 北省森林防火规定等法律法规的要求,严 禁动员组织中小学生直接参与森林草原 火灾扑救。遇有学生自发扑救情况,学校 和有关部门要及时予以劝阻教育,必须确 保学生人身安全。教育学生在发现火情 时,及时报告成年人,并拨打火警或森林 火警电话报警。

# "十四冬"参赛成绩实现历史性跨越 我省将继续提升 冬季项目整体水平

河北日报讯(记者赵瑞雪)从4 月2日举行的第十四届全国冬季运动会河北省参赛总结大会上获悉,我 省将继续提升冬季项目整体水平。

近年来,我省紧紧抓住筹办举办北京冬奥会的重大历史机遇,推动冰雪运动实现了快速发展。通过科学化、精细化备战,"十四冬"我省共有211名运动员参加了6个大项14个分项148个小项的比赛,获得29金27银26铜,参赛人数、参赛项目、参赛成绩实现历史性跨越,并且初步形成了一批优势项目。

为表彰先进,推动全省体育事业健康发展,按照《河北省运动员教练员奖励实施细则》等规定,省人社厅、省体育局决定,对李纯键、褚源蒙、徐洪彬等15名获得"十四冬"金牌的运动员及其省队教练员给予记大功奖励;对殷正、沈靖怡、许文龙

等15名获得银牌、铜牌的运动员及 其省队教练员给予记功奖励。

与黑龙江、吉林等冰雪运动传统强省相比,我省冰雪运动整体实力还存在较大差距。接下来,我省将继续提升冬季项目整体水平,一方面持续优化项目布局,培育更多的优势项目,全面强化要素保障;一方面切实加强后备人才培养和教练员、裁判员队伍建设,努力形成以张家口市和承德市为龙头的"一市一品"后备人才培养格局。

此外,我省将大力推动冰雪运动、冰雪产业、冰雪旅游融合发展,深入推动冰雪运动进校园、进企业、进机关,精心组织"跟着赛事去旅行""户外在河北"等系列品牌活动,积极培育冰雪精品赛事,让冰雪运动成为"这么近,那么美,周末到河北"的亮丽名片。

# 雄安首场疏解高校专利转化运用路演活动举办

### 聚焦雄安新区

河北日报讯(记者曹铮)4月3日,雄安新区"校城融合 知产先行"系列活动——北京交通大学专利转化运用路演在雄安科技成果交易中心举办。此次活动是雄安新区举办的首场疏解高校专利转化运用路演活动。

来自北京交通大学的王江锋 教授、郑发家教授、张子为博士重 点推介了车路云一体化仿真系统、 智慧路网设备自动监测预警与数 字化运维关键技术、空天地一体化 数字仿真沙盘等5个优质专利技术 转化项目。华智众创(北京)投资管 理有限责任公司负责人发布了车 联网安全领域专利技术全景图谱。 参会企业就各自技术需求,与北京 交通大学的专家进行沟通与对接。 活动现场,北京交通大学与雄安国 创中心科技有限公司签署专利许 可意向协议。

为加速推动高校高价值专利向 新区转移转化,雄安新区综合执法 局还将与更多疏解高校对接,围绕 新一代信息技术、现代生命科学和 生物技术、新材料、绿色生态农业等 雄安新区重点产业举办专利转化运 用系列路演活动。

此次活动由国家知识产权局运 用促进司、河北省市场监督管理局 (知识产权局)、雄安新区综合执法 局、雄安新区科学园管委会指导,雄 安科技产业园开发管理有限公司、 华智众创(北京)投资管理有限责任 公司主办。

# 中央政法委发布2024年第一季度见义勇为勇士榜 我省两名勇士上榜

河北法治报4月2日讯(记者 任俊颖)今天,中央政法委在京发布2024年第一季度见义勇为勇士榜,共有55位勇士光荣上榜。其中,我省报送的在河间市起火面包车内营救两人的孙明胜和在盐山县勇救落水老人的张东博榜上有名。

孙明胜,系天津市方园大地油田服务有限公司总经理。2月18日下午,孙明胜驾车途经河间市沧保路兴村路段时,看见一辆面包车撞在树上,面包车冒出滚滚黑烟,车内火势逐渐增大,车里还有人未及时撤离,急需救援。孙明胜见状,立即停车施救。他拉开事故车的驾驶室车门,把司机从驾驶室拖拽下来。车厢里的另外一个人自行拉开车门后,晕倒在着火的面包车旁,面包车随时有爆炸的危险。孙明胜连拉带拽将两个人带到安全地段,在路过人员的帮助下,将两人抬到自己车上送往医院救治。

张东博,系盐山县盐山镇小李庄村居民。1月29日14时许,一位老人在盐山县盐山镇小李村附近的河道上抄近路过河,在距岸边20多米处,不慎踏破冰面掉进水里。张东博在家听到有人呼救,立即跑到河边。此时老人正奋力挣扎,身子已全部泡在水中。张东博脱下棉衣,将周

围村民递来的绳子一端缠在胳膊 上,踏上冰面向老人跑去。就在距离 老人还有几米远时,张东博脚下的 冰面突然裂开,他一下子掉进水里。 此时,他来不及多想,奋力游到老人 身边。因为老人身上棉衣被水浸透, 重量增加,营救起来十分困难,张东 博死死拉住老人的衣服,使劲往岸 边游。缠在张东博胳膊上的绳子另 一端连着岸边的村民,村民们合力 将两人往岸边拽。10多分钟后,老 人的脚能踩到河底了,张东博才停 下来喘口气。消防救援人员赶到现 场,合力将两人营救上岸,并送到医 院救治。经检查,老人身体无大碍, 张东博手部划伤、冻伤。

据悉,见义勇为勇士选树活动由中央政法委主办,中华见义勇为基金会承办。2022年9月以来,共发布6次见义勇为勇士季度榜,340名见义勇为勇士获上榜奖励。此次发布的这些先进典型经各级见义勇为工作机构及时推动确认、及时奖励慰问,社会主流媒体和广大网民给予持续关注,网络浏览量超过13亿人次。勇士们的事迹震撼人心、催人奋进,他们不怕困难和艰险,冲锋在前、见义勇为,用实际行动传承和弘扬了中华民族传统美德,践行了社会主义核心价值观。

### 旅游、探亲、学生客流交织 4月4日石家庄火车站 迎来客流高峰

河北日报讯(记者方素菊 通讯员高磊)从石家庄火车站获悉,今年清明假期运输期限为4月3日至7日,共5天,预计石家庄火车站全站(含石家庄站、石家庄北站、石家庄东站及京广高铁涿州东至邯郸东八站)共发送旅客89.2万人次,其中,石家庄站预计发送53.3万人次。

据预测,客流高峰日为4月4日,预计石家庄火车站全站发送旅客19.1万人次,其中,石家庄站预计发送12.1万人次。

清明假期运输期间,旅客出行主要以祭扫、春游、探亲为主,客流较为集中,方向主要集中在北京、天津、郑州、太原、济南、武汉、西安、青岛、保定、邯郸、邢台、衡水、唐山、秦

皇岛等地。预计从4月3日起客流 会逐渐增大,4月4日旅游、探亲、学 生客流交织在一起,形成客流出行 最高峰。4月6日、7日形成客流返 程高峰。 为满足旅客出行需求,石家

庄火车站在清明假期运输期间计划加开旅客列车30对,其中,石家庄站加开高铁列车17对、普速列车10对,石家庄北站加开普速列车3对。

为确保旅客出行安全顺畅,石 家庄火车站提前对客运设施等进行 排查和检修。根据客流情况动态调 整进出站安检、验票通道和人工售 票窗口等,加派工作人员,组织旅客 进出站、便捷换乘、购票改签等,让 旅客减少等候时间。